



12月5日,与高淳相邻的安徽宣城市郎溪县梅渚镇,发生一起安全生产事故,一处厂房在进行墙体顶端混凝土施工时,突然支护倾斜导致坍塌,在顶上施工的7名工人从上面摔落,下面的操作工人也被砸受伤,事故共导致3人死亡8人受伤,其中一名死亡者和三名伤者都来自高淳县桤溪镇,另有两名伤者来自江苏溧阳。当地初步确认这是一起安全生产责任事故,相关责任人已被刑拘。

□快报记者 孙玉春 文/摄



(左图)圆圈处可以看到墙体支撑架(右图)事故现场让人不寒而栗,事故发生时曾有7民工在墙顶施工

9米高处的墙体连片倒下 摔下7人砸中4人,3死8伤

■事发紧邻高淳的安徽郎溪县,死伤民工中有6人来自高淳和溧阳
■墙体施工支护不到位;高淳籍包工头和施工方一名负责人被刑拘

被摔下

受伤的周身骨折
遇难的家里很穷

昨天中午,记者赶到高淳县桤溪镇,这里与安徽郎溪县交界,据村民称,该镇有近半的男劳力都在外面从事建筑劳务工作。

“这一次,出去干活出事了!”据知情的村民称,就在一个月前,当地一个叫李秋亚的包工头,带了桤溪十来个民工出去到郎溪县梅渚镇盖厂房,结果在砌好墙打檐口混凝土时发生坍塌,仅桤溪出去的民工就有一人死亡,三人受伤。

记者找到了伤者之一张三仨的哥哥,他称事实的确如此,张三仨今年58岁,事故发生在12月5日下午,当时檐口塌下来后,上面的人都摔了下来,张三仨也在上面干活,摔得很惨,上颌骨骨折,牙齿都摔断了,肋骨骨折,小腿骨折,目前一直呆在郎溪当地医院救治。

据了解,包工头李秋亚和张三仨一样,也是桤溪镇桥李村的,记者赶到李秋亚家,发现家里没人。随后记者又找到死者王建来的家,王带来今年54岁,家在顾垅村新村,记者赶到他家时,家里大门紧锁,邻居们说,自从王带来出事后,一家人都去了安徽,至今没有回来。

“可怜啊,这么老年纪,为了养家还出去干活,才干了一个月,摔下来摔死了!”邻居说,听说是从9米高的墙头摔下来的,人当场就没了。“这个人命苦,从小没了爹妈,家里很穷,为了给儿子讨媳妇,欠了好几万元的债务,今年上半年儿子出了车祸脖子断了,还没好呢,老子又没了,真是惨!”

事发时到底是什么情况,记者随后赶到医院找到了事故中的伤者。

被砸中

头被砸中后昏迷
幸亏戴着安全帽

昨天下午,记者赶到安徽郎溪县中医院。据了解,8名伤者中,三人来自高淳,两人来自安徽阜阳,两人来自江苏溧阳,一人来自郎溪。8人分别安排在县中医院和人民医院救治。

记者在郎溪县中医院外科病房找到了其中一位女伤者孙雪,她今年37岁,事发时正在下面负责给“葫芦”绳子上的灰桶挂钩,不幸被倒塌的墙体砸中头部。旁边其丈夫刘树华正在照顾她,安然无恙的刘树华说,他当时也在下面做小工,是负责给“葫芦”拉绳子的。

“我当时拉着绳子,头一直朝上面看,突然看到墙歪了,我立即大喊‘快跑!’”刘树华说,他丢下绳子就跑,结果侥幸逃过一劫,眼前随即哗啦一阵子,灰蒙蒙一片,上面的人全部摔了下来。

刘树华第一时间就跑去救妻子,妻子被砖块砸到了头部,从废墟里拖出来时已经昏迷,安全帽也找不到了。“幸亏有安全帽,不然肯定没命了!”刘树华说,当时妻子愣了一下,因为她负责挂钩,站得离墙体脚手架很近,“其实不跑倒还好,有脚手架挡着一点,跑了就正好被墙正面砸到了!”

刘树华认为,事故的根本原因就是支撑不够,因为墙很长,浇混凝土模板的下面不能光用不够稳的木板斜着支撑,“起码每隔三米搞一个钢管支撑来保护模板,这样就肯定不会出事了!”

刘树华说,目前他们夫妇暂时只能待在医院,他负责照顾妻子,工钱暂时是拿不到了,好在医院治疗一切免费,政府已经担保了。“只希望春节前能回去吧,家里还有两个孩子呢!”

被扒出

赶来几十个民工
徒手把人扒出来

比刘树华夫妇更惨的是另外一对夫妇,来自溧阳的邢建华和易小珍,记者在他们的病房看到,邢建华伤得很重,胸部肋骨骨折,腰椎骨折,右脚踝粉碎性骨折。易小珍主要是面部擦伤,缝了不少针。

说起事发时的经历,两人都表示,基本记不清了,“太快了,一出事,我就啥也不知道,晕了。”易小珍当时也在下面装灰桶,丈夫则在顶上施工,邢建华说,那时墙一倒下来,人根本没法跑,扑通扑通都往下掉。

“我也没想到啊!”干了不少建筑活的邢建华说,因为施工是有工序的,木工负责支模板,模板支好后他们才上去搞混凝土,“我们相信前一道工序,肯定没问题才会交给我们。”邢建华说,后来他们也了解到,事发时包工头李秋亚不在工地,不知是不是因此导致施工环节出现了疏漏。

记者在医院里还看到了好几位民工,他们都是跟着李秋亚一直干活的,现在他们都没有拿到工钱,只能一边照顾工友一边等待,他们说,事发后工地上还有几十个民工在其他地方干活,都跑过来救人,有的人被埋在了下面,大家就徒手扒出来,后来全部送到医院。

记者发现这几位民工年纪都比较大,据了解,死者中54岁的王带来是最年轻的,另外两位都来自郎溪本地,一位60岁,一位63岁。易小珍说,出事当天上午,那位63岁的民工是在下面干活的,下午才到顶上,当时易小珍还劝对方年纪大了不要上去,“他说没问题,结果上去一会就出事了!”

问题出在哪

家属怒指安全措施太差了

家属怎么说?
“砌墙没用水泥砂浆”

昨天下午,记者赶到了安徽郎溪县梅渚镇,在镇上找到了死者王建来的家属。并跟着家属一起到了厂区工地查看。

在工地内,家属们表示,墙都是用砖和着石粉砌上去的,没有用水泥砂浆,凝结力不够,墙体高达9米。记者看到,墙外侧都搭着毛竹脚手架,民工施工时就一层层爬上去,而在顶端,则是用来打混凝土的模板支架,据称,这个模板是做楼顶外檐的“天沟”,也就是收集雨水的凹槽。

“他们是在顶层浇混凝土时,突然坍塌了!”家属说,当时包括王带来在内,一共有7位民工都在顶层,站在模板上面,下面还有不少民工,通过一种简陋的“葫芦”转轮把混凝土砂浆用绳子拉上去,当天施工是从南向北,正在搞前三段,每段墙体大约有10米长。“突然一下子,顶上的模板就倾斜了,下面的木质支撑塌了!”据称,上面的人立即就摔了下来,而同时脚手架和下面的砖墙上端也塌了,本来施工墙体只有30多米,但是一下子带倒了六七十米的墙。

该如何善后

政府承认安全管理不到位

昨天下午,郎溪县梅渚镇党委汪书记接受了记者采访,他表示出事的是他们梅渚工业园的一处在建厂区,投资商是江苏常州的一位姓顾的老板,企业叫晟泰研磨,是做材料精加工的,盖的是其厂房,事故导致一人当场死亡,两人送医院后死亡,其余8名伤者目前已经没有生命危险。出事之后,安徽当地政府很重视,全力救治伤员,并组成事故调查组。目前已确认这是一起安全生产责任事故,前晚,包工头和施工方一位负责人已经被刑拘。

从现场来看,汪书记承认的

家属怎么看?
“如此支撑容易失衡”

家属们认为,安全措施太差了。“你从进入在建厂区开始,看到一块安全提示牌吗?”家属们气愤地说,这么大的工地,没有一块安全提示牌,此外,墙体开间都很大,拉力就大,理应在施工时做好支撑,一是要使用钢管代替毛竹脚手架,二是模板本身也要加强支撑,而目前的支撑都是倒三角结构,即用长木条斜着支撑在下面的墙体上,这样在倒混凝土时很容易失衡。

家属认为,“没有安全措施,没有机械,就几根毛竹支撑着,墙倒时,外面连个安全网也没有,都是摔在硬地上被砖墙埋了!”

据王建来的妻子称,其实在事发后当天下午,他们就赶到梅渚,但是人全部送到医院了,找了一下午没见到人。第二天中午,才在殡仪馆见到了王建来的尸体。

记者在现场还找到了一位幸运者,他和王带来是一个村的,叫王双林,“要是我的话,肯定也要上去搞混凝土!”王双林当天儿子从部队退伍回来,所以请了一天假,恰好就在那天出事了。

确管理上是有问题的,安全上不到位。对于家属质疑政府监管不力,汪书记表示,政府主管部门一般是巡查,难免会有未及时发现问题的情况,“下一次再招商肯定会更加注意施工安全方面的监督。”

“民工们都不容易。”汪书记说,对此政府非常理解,出事之后,三位死者的家属都分别安排在宾馆,吃住全包,伤者救治费用目前全部免费,前天政府还给每位家属送去了2000元慰问金。另外对于死者的赔偿问题,政府也出面协调谈判。